

李先生来电:我们院有一个大马蜂窝,有人拨打119请来消防队员摘除,但不少人让消防队员捅。他们听了居民说的理由后走了。

晚报首席记者 徐富盈/文 晚报记者 廖谦 实习生 张郁/图

马蜂好好的,干吗捅人家的窝? 居民说了一通理由 消防队员撤了

大道理:它们能与人类和平共处

小道理:没窝的马蜂乱蜇人,院里孩子会遭殃的



环保人士的说法
很多野生蜂种
绝迹了

“自然之友”河南负责人崔晟先生:曾经,很多城市见马蜂就杀掉,引起很多环保组织和野生动物保护组织的反对。“我们有保护野蜂的专业队员,向蜂窝附近的居民解释人和蜂和平共处的办法以及好处。中国很多野生蜂种绝迹了。只要我和野生动物和平共处,地球才会进入良性循环。”

记者核实

昨天9点多,我来到工人路与中原路口南路东的工人路40号院。这个院是林山寨村的商住小区,7号楼顶层楼沿边,一个比篮球还要大的蜂窝“粘”在楼沿内。

“谁也没有注意楼顶有这么大一个马蜂窝,马蜂窝边上有两家住户,其中一家的孩子大前天晚上无意中发现有好多马蜂,24日下午才看到马蜂窝。”林山寨办事处巡防队员吴俊成说。

住户赵先生也说起这个事:“前天晚上,7层住户开窗户,发现大量马蜂向窗纱上撞。”

报警的刘女士“结了这么大的东西,真的一点也不知道”

刘女士站在楼下,距离蜂窝有20多米远,心里慌慌的。“它啥时候在楼沿上结了这么大的东西,我们以前真的一点也不知道。”这个蜂窝,刚好在她家窗台顶上,“要是知道,俺在它刚作窝时就把摘了。”她女儿在家做作业,一天晚上下了点雨,不想开空调,打开窗户透透风。一推开玻璃窗,有很多小虫子向窗纱上撞。“我和家人仔细一看,撞到窗纱上的是马蜂,吓得赶快关了窗。”当时他们还以为是外边飞来的马蜂,第二天也没有太在意。“24日下午,我偶尔开了纱窗,头一抬,差点吓晕,头顶就是那个半圆的东西,上边黑糊糊爬满了马蜂。”她小心把探出的头收回来,迅速合上窗纱,报了警。“我希望早点把它给摘走。”

劝退消防队员的老人“它和人们能和平相处”

住在7号楼4层的73岁郭西松老人,是反对摘除马蜂窝的人之一。他向摘蜂窝的消防队员说了一通理由。“来摘蜂窝的队员都是小青年,他们不知道马蜂的习性。你不理它们,它们就不会蜇你,要是你侵犯它,那就坏了,它们拼死也要报复你。”“如果摘了它,没有窝的马蜂乱蜇人,院内孩子就遭殃了。”郭西松小时候在农村生活,见过很多马蜂,“它们不会先袭击人。看着外表好像很凶,其实很温顺。”老郭给出了不能摘它的理由:“建这么大的蜂窝,最少也要两个多月,一直以来没有人发现它,它也没有蜇人。可见它和人能和平相处的。”“它们也是一大群生命,建一个家也非常不容易。就像人,如果费了很大劲,建了一栋楼,有人来给你拆除,你愿不愿意?你的劳动成果被人破坏,你也会发怒的。马蜂也一样。这么长时间能在窗户下与人为邻,和平共处,没有出现过伤人的情况,说明它们不会打扰人的生活。”

孩子拿望远镜看不停“就像动物世界里的蜂窝一样”

上五年级的萌萌住4号楼,昨日上午拿着一个望远镜,不停看着楼沿上的这个蜂窝。“它们聚在一起,爬来爬去,真好看。就像动物世界里的蜂窝一样。”萌萌说,这次暑假作业中,老师布置的有描写动物的日记,前天还在发愁,这下可有啥写了。“小学三年级的课本上说,让人和动物和平相处,消防队员叔叔来了,他们没有摘,他们做得很对。我今后每天都会用望远镜观察这个大蜂窝,写它们怎样生活。”萌萌说。和萌萌同班的另一个小朋友说,以前只听说原始森林里有这么大的蜂窝,“在咱们小区就有这么大的蜂窝,真是太稀奇了。我们都很喜欢它。”萌萌的父亲也在农村生活过,小时候常常和伙伴去砸树上的蜂窝。“把树上的蜂窝砸掉,所有马蜂会不顾一切去蜇你。”“我们小区这么多小孩子,一旦有人把这个巨大的蜂窝给摘除,马蜂会下来乱蜇孩子的,到时孩子受了伤,谁来负责?”

记者试了试 手伸到离蜂窝很近的地方

我爬上7楼,来到刘女士的家。隔着窗纱,只见一个比篮球还大的圆形物体从天花板上垂下来。大群的马蜂伏在窝上。不时有马蜂飞走,也有马蜂飞回来。窗户距离马蜂窝只有2米,我打开窗纱的一条缝,马蜂们没有理我。随后,我把手伸到距离蜂窝更近的地方,马蜂也没有蜇我。“它们真的不会主动攻击人类。”一侧的林山寨巡防队员吴俊成说。

「人肉」马蜂

遇到攻击或不友善干扰时 马蜂会群起攻击

昨晚搜到这些新闻

“马蜂阳台筑两巢 武警连夜除危险”。“居民楼外墙马蜂‘安营扎寨’消防人员出动端掉‘大麻烦’”。“马蜂威胁师生安全 消防水枪击毁巢穴”。“马蜂蜇伤,司机高速上过敏晕厥”。“烟台现致命马蜂 人被蜇后口吐白沫昏倒在地”。

马蜂攻击人的新闻有几条,其中有“妻子被马蜂蜇伤 丈夫捅马蜂窝被蜇死”,“爷孙俩与马蜂对攻双双被蜇身亡”。

马蜂百科

马蜂又称为“胡蜂”、“蚂蜂”或“黄蜂”,一般不主动攻击人、畜,当误触其巢时,可引起蜂群追击蜇刺,有时可直追百米以上。胡蜂的毒素分溶血毒和神经毒两类,可引起人肝、肾等脏器的功能衰竭,特别是蜇到人血管上有生命之忧,过敏体质的人危险。胡蜂毒刺上无毒腺盖,可对人发动多次袭击或蜇人。

为什么蜇人

- 1.有人伤亡的事故中,绝大多数是主动攻击蜂巢时遭到报复。
- 2.使用的化妆品中有与胡蜂信息素近似的成分。
- 3.饮酒的人易受到胡蜂的攻击。
- 4.蜜源性植物数量过多导致蜂群数量增加。

如何应对马蜂蜇伤

被马蜂蜇后伤口会立刻红肿,且感到火辣辣的痛。此应马上涂抹一些食醋,使酸碱中和,减弱毒性,亦可起到止痛的作用。如果当时有洋葱,洗净后切片在伤口上涂抹,此外还可用母乳、风油精、清凉油等去除蜂毒,但切记不可用红药水或碘酒搽抹,那样不但不能治疗,反而会加重肿胀!如果发现有呼吸困难、呼吸声音变粗、带有喘息声音,哪怕一点也要立即送最近的医院去急救。最重要是记住一点:它们一般不主动攻击人。

本报曾报道过的新闻

消防队员摘除蜂窝 遭到马蜂攻击,三人受伤

2008年9月1日,在棉纺路与秦岭路口,市民举报一株树上有个蜂窝,消防队员开着高架车前来摘蜂窝。

窝被摘了 群蜂连连蜇人

上午10点20分,在棉纺路瑞龙公司(郑州六棉)门口西侧,路中间停的一辆消防登高车,车臂伸向路北侧一棵大雪松树冠内,树冠内有一个直径约40厘米的蜂窝。

随着两名身着防蜂服的消防队员向蜂窝靠近,大量马蜂围着两人乱飞。因拿来的塑料袋较小,所以消防队员将蜂窝掰成两半儿,把其中一半装到了塑料袋中,另一半中的马蜂迅速冲向空中。队员示意车臂下降,先把装进袋里的一半蜂窝带下来。

就在车臂降到地面附近时,群蜂追着被摘下的半个蜂窝飞到慢车道上,一名消防队员和两名路人被马蜂蜇伤。

队员让行人小心从路南侧通过。此时,又从外边飞回来大量马蜂,东侧30米小饭店内也飞进来数只,饭店内工作人员全女士赶紧关了店门。

补鞋老师傅 马蜂没蜇过人

两名队员身着防蜂服,拿灭害灵喷杀围攻他们的马蜂,30分钟后,大部分马蜂被杀死。

休息了几分钟后,两名队员再次攀上树顶,把另一半蜂窝装进塑料袋,但大量的马蜂不停在空中翻飞。在用灭害灵清除马蜂的时候,有队员的眼睛都被熏红了。

瑞龙公司负责后勤的曲范旗说,一名工人看到树上有个大蜂窝,觉得危险,就报了警。

一位在树下补了15年鞋的老师傅告诉记者,这群蜂是今年夏天开始在这里结窝的。“之前马蜂没有蜇过人,只要你不理它,它们就不会理你”。

